

# 高校大学生就业困难群体界定及帮扶措施

贾 阳 李 辉 张吉元

(南京理工大学 江苏南京 210000)

**摘要：**随着我国高校毕业生的增多，以及受到新冠疫情的影响，导致高校的部分大学生就业困难。本文从学业困难、心理问题、家庭经济困难、考研落榜、理工科女生、就业观念偏差六个方面界定大学生就业困难群体，并有针对性地提出应对措施，分类开展就业指导和帮扶，从核心竞争力、心理疏导、择业观等多角度帮助大学生实现充分就业。

**关键词：**大学生就业困难 群体界定 指导 帮扶

**中图分类号：**G647.38 **文献标识码：**A

**DOI：**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.47.106

党的二十大报告中提到：“实施就业优先战略，强化就业优先政策，健全就业公共服务体系，加强困难群体就业兜底帮扶，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视，使人都能通过勤奋劳动实现自身发展的机会<sup>[1]</sup>。”由此可见，党和国家高度重视就业工作，并提出具体要求，以保障民生之本。2022年，我国高校毕业生总数达到1076万人，关乎千万个家庭的切身利益和社会发展稳定大局，解决好大学生就业问题是当前全国就业工作的重中之重。受当前新冠肺炎疫情影响，部分大学生面临着求职失败、考研受挫等难题，帮助就业困难的大学生顺利择业，成为保障民生工程的重要组成部分。

## 一、就业困难大学生面临现状和影响因素

在严峻的就业形势和激增的竞争压力影响下，就业困难的大学生群体面临两种现状：首先是求职成功率低。这类学生由于自身是就业中的弱势群体或受到客观因素影响，往往在求职中都成了“炮灰”。其次，就业质量不高。这类学生因为求职受阻，往往会缩小就业选择面，从而导致选择一些就业质量低的岗位，导致其就业心理压力剧增，就业心态崩塌，甚至逃避就业。

在新冠肺炎疫情的影响下，全国经济发展呈下行趋势，企业生产和用工出现低迷性波动，加之近年来高校毕业生的规模在增加，求职难度与日俱增。尽管相关部门已面向高校和企业出台相关政策，但在实际中仍然很难贯彻执行，企业还是会届毕业生提出高要求，而高校面向规模众多的应届毕业生，很难做到“点对点”的就业帮扶，这就导致了部分毕业生很难达到用人岗位的能力需求。据研究分析，部分学生就业困难的原因受外部影响较大，如家庭经济困难带来的物质和社会资源匮乏，或家庭不和谐等给带来的心理压力。这些学生在面临就业时往往容易自卑，就业压力较大，很容易

引发心理问题。这类学生如果没有及时得到关注和关心，则很容易由心理问题进而转变成心理疾病，就业难度极大提升。还有部分学生存在学习态度不端等现象。例如，部分大学生沉迷游戏，导致无法顺利完成学业；在求职中也处处碰壁；同时，在面对挫折时无法有效应对，缺乏强大的内心自我调节能力来抵御外界负面影响等。

## 二、大学生就业困难群体界定和成因分析

目前，国内对于高校大学生就业困难的问题分析，更多的是从主观因素上的求职准备不充分、就业能力不匹配、就业心态不正确等，客观因素上的社会、家庭等影响而造成毕业生的“慢就业”“缓就业”，甚至“不就业”等进行分类。本文则尝试结合日常的学生教育管理工作对就业困难的大学生群体进行界定，认为主要可以从学业状况、心理健康程度、家庭经济状况、考研情况、性别差异、就业认知等进行分类界定。

1. 学业困难生群体：这类群体主要是指，部分大学生在校期间因为学习态度不端正、学习目的不明确、主动学习意识差、缺乏专业兴趣、学习方法不正确等，导致出现学业困难。而高校大学生在校期间最重要的任务就是完成学业，且通过学习获得的专业能力、综合素质的提升，才能更好地实现就业。这类学生往往因为前期的思想懈怠导致没有学习动力，造成该类群体基础知识储备不足、专业技能薄弱、就业意识淡薄、就业方向不明确，其直接的后果就是就业核心竞争力偏低。同时，面向高校招聘的用人岗位普遍在提高对毕业生的成绩及专业能力要求，学业困难生群体在求职时面临的大部分岗位都很难达到要求。

2. 心理问题生群体：主要是指心理状况出现问题的学生群体。高校一般是通过心理普查、日常教育管理等方式发现这些学生，并加以关心关注。此类学生通常呈现出焦虑狂

躁、抑郁自闭、社交恐惧、多疑敏感等不良状态。这些心理问题必然会让学生无论是在学业，还是就业中都处于高压力状态。据研究，这类学生心理问题的产生往往基于性格、情感、家庭等复杂的原因，甚至是中小学时期所受到的身心创伤带来的创伤应激障碍。这就导致他们在求职中面对着陌生的环境在心理上会产生强烈的戒备感，从行为上则退缩逃避。尤其是近几年受到新冠肺炎疫情的影响，更是让这类学生对未来充满迷茫，使得内心本身就敏感脆弱的他们无法很好地在就业中树立良好的择业观，更无法接受求职失败所带来的打击。

3. 家庭经济困难生群体：家庭经济困难的原因有多种，如来自偏远地区、父母失业或重病、单亲或孤儿等。在日常的学习生活中，国家和高校有完善的资助体系，能够保障这类学生顺利完成学业。但在求职中，家庭经济困难生一般都会存在着不够自信、人际交往少、表达能力弱、不擅于沟通交流、家庭所带来的就业资源匮乏等问题。加之，近年来求职成本也在不断增加，而这类学生往往又不具备在求职中投入大量费用的条件，从而导致其可选择的就业机会和岗位较少，大大降低了求职成功率。此外，还有部分学生想要改变家庭经济困难的现状，而盲目追求期望高薪酬工作岗位但能力又无法达到选聘标准，从而导致就业困难。

4. 考研落榜生群体：受近几年国内外形势及新冠肺炎疫情的影响，考研已成全国范围内本科应届毕业生的一个重要选择，报考人数逐年激增，但成功上榜人数较少，考取率基本维持在25%—30%之间，这也造成有大量考研落榜生面临着就业抉择困惑。各大企业去高校招聘一般集中在秋招（9月-11月），而考研报名在10月，初试在12月。因此，这类群体在求职的最佳时机中也正面临着考研复习最紧张的时刻，也就不可能一边求职一边复习备战。尽管用人单位面向考研落榜生也会启动春招（3-4月），但由于秋招饱和的情况，春招带来的就业机会就会大幅缩水，而考研落榜生经历过高强度复习后又承受着考研失利的挫败感，很容易产生抗拒心理从而逃避就业。

5. 理工科女生群体：全国妇联妇女发展部主持的“女大学生就业创业状况”调查报告中显示，近92%的女大学生在就业选择单位时，或多或少受到用人单位的歧视。其中，理工科女大学生受到用人单位的歧视占比最高<sup>[2]</sup>。理工科的大部分专业工作环境和强度要求较高，且很多企业会有传统思想，认为女生的身心无法承受高强度的工作要求，同时，伴随着国家生育政策的放开，更是让企业在用人选择时会倾

向于男生。因此，在这样的就业环境下，很多女生面临求职屡屡受挫的情况，通常会主动降低自身期望值，甚至选择专业完全不对口但对性别没有倾向性要求的岗位，甚至部分女生会感觉即便成功应聘，也会在职场中受到区别对待，未来发展道路会受到限制，从而逃避就业。

6. 就业观念偏差群体：就业观念偏差主要是指存在就业意识薄弱、自我定位不准确等情况而导致就业困难的群体。这类学生往往是“有业不就”，错失了很多适合自己的就业机会，主要为以下几方面的问题：部分学生因为就业期望过高，追求前往经济发达地区或者名企高薪酬岗位就业，但自身能力又无法匹配；部分学生受到社会及家庭的影响，坚持追求“考公、考编”，且还不愿意考取基层或偏远地区的岗位，从而导致因岗位竞争激烈而无法就业；部分学生主动就业意识较差，存在“等、靠、要”的就业心理，在求职中不积极，不作为，消极等待老师、家长去为其推荐工作，从而造成了“懒就业”情况。

### 三、就业困难群体针对性帮扶措施

1. 加强学风建设和职业规划，帮助学业困难生提升就业竞争力

针对学业困难生群体，高校要引导学生体验专业魅力，提升学生对专业的认同感，进而培养其学习兴趣。根据现有的办学条件和资源开设和调整专业，凸显办学特色，根据自身优势打造品牌专业，加强实践教学，培养学生的专业技能素质能力，把学生培养成既有扎实的理论基础，又有较强职业能力的高级应用型人才<sup>[3]</sup>。同时，在学生管理机制方面，应建立一套完善的学业困难预警体系，以“学校-学院-年级-班级”四个层级为基础，提前预警，帮扶学业困难生进行自身的转化，制定学习策略，提高学习效能。联动教务系统与学生管理系统，组建优秀的班导师队伍，让专业教师开展更有针对性的基础知识及专业技能的帮扶工作，更有效地提升学业困难生的就业核心竞争力。

2. 深入开展心理健康教育工作，帮助心理问题生重树信心

心理问题的产生原因是多样化的。首先，高校要本着“一把钥匙开一把锁”的原则，结合大学生心理状态变化特点，对于单纯的就业压力大群体，可开展团体心理疏导，使参加的学生压力状态得到缓解；对于具备个体性差异的心理问题学生，要提供一对一的心理咨询服务和就业指导。其次，要为心理困难学生创造更多的实习实践机会，提升心理问题生的职业素养和能力，从而达到增强就业信心的目的。

<sup>[4]</sup>。同时，心理困难生群体往往社会支持少，因此要加强与家长的沟通联系，家校联合，给予心理困难学生关怀、鼓励和支持。此外，高校还应建立“学校-学院-年级-班级-宿舍”五级心理预警网络，做到对心理问题早发现、早介入，且在心理疏导中要结合就业指导，精准把握和调整其就业心理，有针对性地帮助他们重树就业信心。

### 3. 优化资助工作，精准帮扶家庭经济困难生提升就业能力

针对家庭经济困难生群体，高校应全面推进和优化各项资助政策，利用大数据精准分析这类学生的求职意愿和求职成本，加大对他们的求职中的经济补助力度。同时，要为家庭经济困难生推送更广泛的就业信息，邀请更多的企业走进高校招聘，切实降低学生的求职成本。此外，根据对家庭经济困难生求职现状的分析，光靠精准的经济资助仍然不够，还应加强对这类学生的就业指导和心理辅导，帮助他们摆脱家庭经济困难所带来的自卑心理，提升其人际交往、沟通表达等综合能力，同时还须引导部分学生摆正就业心态，合理选择就业岗位，规划家庭脱贫的未来，实现科学有效的就业，从而逐步改善家庭现状。

### 4. 及时开展职业生涯规划，帮扶考研落榜生科学合理的规划未来

针对考研学生群体，高校应结合不同阶段学生的不同想法给予指导。首先，在入校以后，特别是在二、三年级的关键时期，开展职业生涯规划，向学生介绍毕业后的发展方向；提前了解学生选择考研的原因，特别是分析学生选择考研的影响因素，帮助学生了解自身的发展需求，根据需求制定目标，以减少盲目考研、跟风考研等现象。其次，是要做好考研服务工作，学生确定考研后，学院要充分发挥学校、教师、家长、学生的力量，为考研学生创造良好的考研环境<sup>[5]</sup>。最后，是要做好考研后的指导工作，面对落榜的学生做好就业心理指导，及时帮助其确立就业目标并联系就业机会。此外，对于考公、出国失利的学生除了可以采取以上措施外，还应当从政府深化体制改革，健全相关规章制度等方面，帮助大学生规划科学的未来发展道路。

### 5. 倡导就业平等，为女大学生提供政策支持

进一步完善就业政策，将就业平等落实到求职环境中且长期执行，要消除性别差异，男生、女生都应享有平等的就

业机会和公平的发展空间。用人单位要正确认识女大学生的职业优势，女性在思维和洞察力方面明显优于男性，在生活和工作中更有耐心，而且男女在性格方面的差异可以实现优势互补，帮助用人单位规避疏漏，获得更高的经济效益<sup>[2]</sup>。高校还要从市场需求的角度出发，构建完善的女大学生就业服务体系，帮助女大学生掌握求职技能，纠正择业心态，发挥女大学生的思维优势和管理优势，提高就业竞争力。

### 6. 加强就业指导，帮助学生树立正确的就业认知

对于就业观念偏差的学生群体，高校应侧重培养学生主动就业的意识，树立正确的择业观，有针对性地开展分类指导。面对期望过高的学生，积极引导其先就业，后择业，合理地寻找匹配自己能力的岗位；面向追求发达地区“考公考编”等工作的学生，要积极引导其树立正确的人生观、价值观，要有奉献精神，响应国家号召，积极到中西部、偏远地区工作，锤炼自己；面向“懒就业”的学生，要积极引导其主动作为，做好充分的求职准备，联合学生的家庭一起对其开展就业指导和帮扶，鼓励其精准发力，实现充分有效就业。

## 参考文献

- [1]吴叶柳.凝聚人社力量奋进复兴征程[N].中国组织人事报.2022-10-21.
- [2]张艳艳.理工科女大学生就业难的问题分析[J].现代商贸工业,2018,39(21):73-74.
- [3]吴建雄,陈智旭.学业困难大学生就业帮扶对策研究[J].科技资讯,2012,(21):220.
- [4]陈楚玲,陈智旭.心理贫困大学生就业帮扶对策研究[J].科技创新导报,2012,(25):226.
- [5]陈玉平.关于做好考研落榜学生就业指导的路径设计——以对外经济贸易大学金融学院为例[J].亚太教育,2015,(09):265-266.

## 作者简介

贾阳（1981—），男，汉族，河南驻马店人，南京理工大学计算机科学与工程学院党委副书记兼纪委书记、博士、助理研究员；研究方向：高校教育管理和思想政治工作。